
【山形県高校入試・数学・２０２１年度(令和３年度)】－〈１枚目／６枚〉

高校入試 山形県 数学 ２０２１年度

レベル Ａ 基礎，Ｂ 標準，Ｃ やや難，Ｄ 超難

＊計算小問 １ 次の問いに答えなさい。

１ 次の計算をしなさい。

２ 正負の数 (1) ２－(３－８) (３点／Ａ)

２ 正負の数 (2) (４点／Ｂ)

７ 式の計算 (3) (－４χ)２÷１２χｙ×９χｙ２
(４点／Ｂ)

１６ 平方根 (4) (４点／Ａ)

１７ ２次方程式 ２ ２次方程式(χ－４)(３χ＋２)＝－８χ－５を解きなさい。解き方も

書くこと。 (５点／Ｂ)

２０ 三平方の ３ 右の図のように，底面が直角三角

定理 形で，側面がすべて長方形の三角柱

があり，ＡＢ＝６㎝，ＢＥ＝４㎝，

∠ＡＢＣ＝３０°，∠ＡＣＢ＝９０°

である。この三角柱の体積を求めな

さい。 (４点／Ａ)

２２ 確率 ４ 舌の図のように，Ａの箱の中には，１から３までの数字を１つずつ書

いた３個の玉，ＢＣの箱の中には，４から６までの数字を１つずつ書い

た３個の玉，Ｃの箱の中には，７から１０までの数字を１つずつ書いた

４個の玉が，それぞれ入っている。

Ａ，Ｂ，Ｃそれぞれの箱において，箱から同時に２個の玉を取り出す

とき，取り出した２個の玉に書かれた数の和が偶数になることの起こり

やすさについて述べた文として適切なものを，あとのア～エから１つ選

び，記号で答えなさい。

ただし，それぞれの箱において，どの玉が取り出されることも同様に

確からしいものとする。 (４点／Ｂ)
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Æ（前のページからのつづき）

ア Ａの箱のほうが，Ｂ，Ｃの箱より起こりやすい。

イ Ｂの箱のほうが，Ｃ，Ａの箱より起こりやすい。

ウ Ｃの箱のほうが，Ａ，Ｂの箱より起こりやすい。

エ 起こりやすさはどの箱も同じである。

２３ 空間図形 ５ 空間内にある平面Ｐと，異なる２直線ℓ，ｍの位置関係について，つね

に正しいものを，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。(５点／Ｃ)

ア 直線ℓと直線ｍが，それぞれ平面Ｐと交わるならば，直線ℓと直線ｍ

は交わる。

イ 直線ℓと直線ｍが，それぞれ平面Ｐと平行であるならば，直線ℓと

直線ｍは平行である。

ウ 平面Ｐと交わる直線ℓが，平面Ｐ上にある直線ｍと垂直であるなら

ば，平面Ｐと直線ℓは垂直である。

エ 平面Ｐと交わる直線ℓが，平面Ｐ上にある直線ｍと交わらないなら

ば，直線ℓと直線ｍはねじれの位置にある。

＊関数，方程式 ２ 次の問いに答えなさい。

作図，確統 １ 右の図において，①は関数

（確統＝確率，統計） ｙ＝ のグラフ，②は反比

例のグラフである。

①と②は点Ａで交わっていて，

点Ａのχ座標は－２である。また，

②のグラフ上にχ座標が１である

点Ｂをとる。このとき，次の問い

に答えなさい。

１８ ２次関数 (1) 関数ｙ＝ について，

χの変域が－２≦χ≦４のとき

のｙの変域を求めなさい。 (４点／Ａ)

１８ ２次関数 (2) χ軸上に点Ｐをとる。線分ＡＰと線分ＢＰの長さの和が最も小さく

なるとき，点Ｐのχ座標を求めなさい。 (４点／Ｃ)

（次のページへつづく）Æ
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６ 平面図形 ２ あとの図のように，△ＡＢＣがある。下の【条件】の①，②をともに

みたす点Ｐを，定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，作図に使った線は残しておくこと。 (５点／Ｂ)

【条件】

① 点Ｐは，直線ＡＣと直線ＢＣから等しい距離にある。

② 点Ｐは，△ＡＢＣの外部にあり，∠ＡＰＢ＝９０°である。

３ 次の問題について，あとの問いに答えなさい。

［問題］

かごの中にあった里芋を，大きい袋と小さい袋，合わせて５０枚

の袋に入れることにしました。大きい袋に８個ずつ，小さい袋に５

個ずつ入れたところ，すべての袋を使いましたが，袋に入らなかっ

里芋が６７個残りました。そこで，大きい袋には１０個ずつ，小さ

い袋には６個ずつとなるように，残っていた里芋を袋に追加したと

ころ，里芋はすべて袋に入りました。このとき，大きい袋はすべて

１０個ずつになりましたが，小さい袋は２袋だけ５個のままでした。

かごの中にあった里芋は何個ですか。

９ 連立方程式 (1) この問題を解くのに，方程式を利用することが考えられる。どの数量

４ １次方程式 を文字で表すかを示し，問題にふくまれる数量の関係から，１次方程式

Ó解法選択問題 または連立方程式のいずれかをつくりなさい。 (６点／Ｃ)

(2) かごの中にあった里芋の個数を求めなさい。 (４点／Ａ)

１４ 資料の整理 ４ 美咲さんの住む値域では，さくらんぼの種飛ばし大会が行われている。

この大会では，台の上に立ち，さくらんぼの実の部分を食べ，口から種

を吹き飛ばして，台から最初に種が着地した地点までの飛距離を競う。

下の図は，知也さんと公太さんが種飛ばしの練習を２０回したときの

記録を，それぞれヒストグラムに表したものである。

（次のページへつづく）Æ
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これらのヒストグラムから，たとえば，２人とも，１ｍ以上２ｍ未満の

階級に入る記録は１回であることがわかる。また，ヒストグラムから２

人の記録の平均値を求めると，ともに５ｍで同じであることがわかる。

美咲さんは，２人の記録のヒストグラムから，本番では知也さんのほ

うが公太さんよりも種を遠くに飛ばすと予想した。美咲さんがそのよう

に予想した理由を，平均値，中央値，最頻値のいずれか１つを用い，数

値を示しながら説明しなさい。 (５点／Ｂ)

＊１次関数 ３ 明美さんは，父の運転する自動車に乗って駅を午前１０時に出発し，午

前１０時１２分に公園に到着したあと，自動車をとめて，待ちあわせていた

姉を乗せてから，午前１０時１８分に公園を出発して空港に向かった。駅か

ら公園を通って空港まで行く道のりは１８㎞であり，駅から公園までの自動

車の速さと，公園から空港までの自動車の速さは，それぞれ時速３０㎞，

４０㎞で一定であるとする。このとき，あとの問いに答えなさい。

１ 午前１０時からχ分後の，駅から自動車までの道のりをｙ㎞とする。自

動車が駅を出発してから公園に到着するまでのχとｙの関係をグラフに表

したところ，図のようになった。あとの問いに答えなさい。

（次のページへつづく）Æ
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１０ 一次関数 (1) 自動車が駅から４㎞の地点を通過する時刻は午前何時何分か，答えな

さい。 (３点／Ａ)

１０ 一次関数 (2) 表は，自動車が駅を出発してから空港に到着するまでのχとｙの関係

を式に表したものである。 ア ～ ウ にあてはまる数または式を，それ

ぞれ書きなさい。 （ア ３点／Ｂ，イ ３点／Ｂ，ウ ３点／Ｂ）

また，このときのχとｙの関係を表すグラフを，図にかき加えなさ

い。（３点／Ｂ）

１０ 一次関数 ２ 明美さんを乗せた自動車が通った道と同じ道を走るバスは，午前１０時

６分に駅を出発し，公園でとまらずに空港に向かった。バスは，自動車が

公園でとまっている間に自動車を追いこしたが，空港に到着する前に追い

越された。次は，このバスの，駅から空港まで速さのとりうる値について

表したものである。 エ ， オ にあてはまる数を，それぞれ書きなさ

い。 （エ ３点／Ｄ，オ ３点／Ｄ）

ただし，バスの速さは，駅から空港まで一定であるとする。

バスの速さは，時速 エ ㎞よりは速く，時速 オ ㎞よりは

遅い。

（次のページへつづく）Æ
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＊図形の ４ 下の図のように，点Ｏを中心とし，線分ＡＢを直径とする半円Ｏがあ

総合問題 る。点Ａとは異なる点Ｃ，弧ＡＢ上に，∠ＡＯＣの大きさが９０°より

小さくなるようにとる。また，点Ｄを，弧ＡＣ上にＯＤ∥ＢＣとなるよう

にとる。点Ｄを通り線分ＡＢに平行な直線と半円Ｏとの交点のうち点Ｄと

は異なる点をＥとする。線分ＤＥと線分ＯＣ，ＢＣとの交点をそれぞれＦ，

Ｇとし，線分ＯＥと線分ＢＣとの交点をＨとする。このとき，それぞれの

問いに答えなさい。

１９ 円 １ ∠ＢＧＥ＝４０°であるとき，∠ＡＯＣの大きさを求めなさい。

(４点／Ａ)

１９ 円 ２ △ＯＣＨ≡△ＯＥＦであることを証明しなさい。 (１０点／Ｂ)

１２ 図形の性質

Ó融合問題

１２ 図形の性質 ３ ＡＢ＝８㎝，ＤＥ＝６㎝であるとき，△ＣＦＧの面積を求めなさい。

１３ 相似 (５点／Ｃ)

(面積比)

Ó融合問題
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